Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique
	Objectifs

	Classer des mots selon le champ lexical

Ex : les mots doux

	Construire des phrases poétiques avec les mots

	Dire sa création devant les autres


	Poésie choisie

	Album : le petit voleur de mots. Nathalie Minne.


	Organisation

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	
	Une période
	Présentation en groupe classe

Activités de recherche et de création en petit groupe


	Déroulement

	1. Lecture offerte de l’album

2. Trouver et classer des mots (bizarres, méchants…)

3. Mettre les mots dans des boîtes

4. Piocher des mots, créer des phrases avec

5. Dire ses phrases, échanger avec les autres classes


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Repérer des rimes, des allitérations

	Enrichir le vocabulaire, la syntaxe

	Créer des images mentales

	Développer la mémoire


	Poésie choisie

	La marmotte. Andrée Chédid


	Organisation

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	
	2 séances 
	Présentation en groupe classe

Activités de recherche et de création en petit groupe


	Déroulement

	1. Lecture du poème par le maitre
2. Explication du poème (de quoi ça parle ?)

3. Mise en évidence des rimes, choix d’un animal, 

4. Recherche en petit groupe

La marmotte

La marmotte a mis ses bottes

Pour fuir la hulotte

Qui de ses cris lui transperce l’ouïe

Tout le long

Le long des nuits

Exemple de création

Le cheval

A mis ses châles 

Pour fuir Michal

Qui le rend sourd

C’est balourd

Tout le long

Le long des jours


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Familiariser les élèves avec l’univers poétique

	Partager une culture commune

	


	Poésie choisie

	Mise en place d’un coin écoute offerte de poésies


	Organisation

	Spatiale 

	Un coin confortable aménagé dans la classe

Installation d’un arbre à poésies dans la classe ou dans le couloir

Installation d’une boîte à poésies dans la classe ou dans le couloir

	Temporelle

	Une période, une année, une séquence

A l’accueil, pendant les ateliers, à la sortie


	Pédagogique 

	-des parents volontaires viennent animer un temps d’écoute
Autres possibilités :

-à l’accueil, le maitre lit les poèmes choisit par les élèves qui le demandent

-avant la sortie une lecture offerte 

-des élèves de Cm2 viennent lire des poèmes

-chaque parent est invité à lire un poème à son enfant à l’arrivée en classe ou à la sortie


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Mémoriser et mettre en voix, jouer avec sa voix, savoir s’exprimer

	Apprendre à écouter

	


	Poésie choisie

	Au choix
Selon un thème, une structure syntaxique, une époque, un poète…


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	Coin regroupement
	Regroupement du matin
10 minutes
	Toute la classe




	Déroulement

	1. Offrir une poésie
2. La dire et la répéter avec des intonations différentes

(voix de sorcière, monstre, bébé…)

3. La vivre avec le corps


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Développer le langage oral

	Maitriser une structure syntaxique

	


	Poésie choisie

	Carnaval (fichier carnaval, 4 saisons GS, Magnard 2000)


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	
	Une fois par jour
	½ classe


	Déroulement

	1. Présentation de l’affiche en couleur
Nommer les personnages, les décrire

2. Lecture de la poésie


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Repérer des rimes

	Créer un poème

	


	Poésie choisie

	Comptines avec des rimes


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	Autour d’une table
	Décloisonnement de l’après-midi
Ou

Atelier du matin
	En petit groupe


	Déroulement

	1. Ecouter la poésie et prendre conscience des rimes
2. Utiliser des cartes pour rechercher des mots qui riment 
                                           (mémory des rimes)

3. Rechercher des rimes avec les prénoms

4. Création poétique collective autour du prénom de chaque enfant


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	S’imprégner de l’univers poétique

	Sensibiliser les élèves à l’écoute des mots, des phrases, des sons

	Partager une culture commune


	Poésie choisie

	Banque de poèmes choisis au niveau de l’école


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	
	A l’accueil 
	Travail inter cycle 
Des CM viennent lire des poèmes dans la classe de maternelle


	Déroulement

	Choix de poèmes en fonction d’un thème
Les CM viennent lire (et ou mimer) des poèmes aux élèves de maternelle

Autres possibilités : 

-intervention impromptue dans la classe d’une personne qui vient dire un poème

-correspondance poétique avec une autre classe


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Repérer une structure, la continuer

	Utiliser le participe présent

	Jouer avec les mots, inventer des situations drôles


	Poésie choisie

	Une fourmi de 18 mètres. Robert Desnos
Chantefables,

La fourmi

Une fourmi de dix-huit mètres

avec un chapeau sur la tête

ça n'existe pas, ça n'existe pas

Une fourmi traînant un char

plein de pingouins et de canards

ça n'existe pas, ça n'existe pas

Une fourmi parlant français

parlant latin et javanais

ça n'existe pas, ça n'existe pas

eh ! et pourquoi pas !

Robert Desnos


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	
	2 ou 3 séances
	En petit groupe de langage


	Déroulement

	1. Ecoute du poème
2. Explication du poème des mots nouveaux

3. Choisir un animal, inventer 3 situations bizarres

Autres exploitations possibles :

-travail sur association pays/langue

On parle français …

On parle anglais…

-travail sur le participe présent

Une fourmi qui parle français : une fourmi parlant français



Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	écouter

	Exprimer ses émotions

	Argumenter ses goûts ( j’aime parce que…)


	Poésie choisie

	« Pause poèmes »


	Organisations

	Temporelle 
	Pédagogique 

	1 fois par semaine

Par exemple, le mercredi à la place des rituels habituels

Evolution dans l’année
	En petit groupe 


	Déroulement

	1. Ecoute du poème

2. Discussion et création de listes de vocabulaire (les émotions, les couleurs, les mots difficiles, les mots bizarres, les mots drôles…)


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Développer l’attention, la concentration, l’écoute

	Développer l’imaginaire

	


	Poésie choisie

	En lien avec le thème travaillé en classe


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	Coin regroupement
	Pour un retour au calme
	Groupe classe


	Déroulement

	1. Mise en condition
-se concentrer

-fermer les yeux

-le maître annonce qu’il va lire le poème

2. projet d’écoute

-parce que c’est beau

-pour apprendre le poème

3. lecture du poème offert


Enseignement de la poésie à l’école maternelle : mise en œuvre pédagogique

	Objectifs

	Partager une culture commune

	Familiariser à l’univers poétique

	Connaitre quelques textes du patrimoine


	Poésies choisies : La météo


	J'ai crié. " Avril ! " À travers la pluie, Le soleil a ri. 

J'ai crié. " Avril ! " Et des hirondelles Ont bleui le ciel. J'ai crié. " Avril ! " Et le vert des prés S'est tout étoilé. 

J'ai crié. " Avril ! Veux-tu me donner Un beau fiancé ? " 

Mais, turlututu, Il n 'a rien répondu. 

Maurice CARÊME - La lanterne magique (1947)
	La salle de bains est fermée à clef

Le soleil entre par la fenêtre

et il se baigne dans la baignoire

et il se frotte avec le savon

et le savon pleure

il a du soleil dans l'oeil.

JACQUES PREVERT

	Les nuages blancs 

Les nuages blancs

qui dorment la nuit

dans les bras du vent

se laissent porter

comme des enfants

et rêvent qu’ils font

et font en rêvant

le tour de la terre.

Gilbert CESBRON 


	Le brouillard 
Le brouillard a tout mis

Dans son sac de coton ;

Le brouillard a tout pris

Autour de ma maison

Plus de fleurs au jardin,

Plus d'arbres dans l'allée ;

La serre des voisins

Semble s'être envolée.

Et je ne sais vraiment

Où peut s'être posé

Le moineau que j'entends

Si tristement crier.

Maurice Carême 



	Le chat et le soleil

Le chat ouvrit les yeux,

Le soleil y entra.

Le chat ferma les yeux,

Le soleil y resta.

Voilà pourquoi, le soir

Quand le chat se réveille,

J'aperçois dans le noir

Deux morceaux de soleil.

Maurice Carême
	Le nuage
Un joli nuage blanc
arrive sur la ville
il joue
entre les toits
entre les tours
entre les flèches
il passe sur les ponts
et se voit gris
dans les reflets de l'eau
il se sent fatigué
il tousse un peu
il se regarde dans les vitrines
il se fait peur
il est devenu noir

le nuage s'en va
lâchant quelques larmes
quelques gouttes de pluie
il va se refaire une santé
à la campagne.

Luce GUILBAUD
peintre et poète française


	Vent. 
 Vent qui rit,

Vent qui pleure

Dans la pluie,

Dans les coeurs ;

Vent qui court,

Vent qui luit

Dans les cours,

Dans la nuit ;

Vent qui geint,

Vent qui hèle

Dans les foins,

Dans les prêles ;

Dis-moi, vent

Frivolant,

À quoi sert

Que tu erres

En sifflant

Ce vieil air

Depuis tant,

Tant d’hivers ?

Maurice Carême
	Chanson pour les enfants l’hiver 
Dans la nuit de l’hiver 

Galope un grand homme blanc 

C’est un bonhomme de neige 

Avec une pipe en bois 

Un grand bonhomme de neige 

Poursuivi par le froid. 

Il arrive au village 

Voyant de la lumière 

Le voilà rassuré 

Dans une petite maison 

Il entre sans frapper 

Et pour se réchauffer 

S’assoit sur le poêle rouge 

Et d’un seul coup disparaît 

Ne laissant que sa pipe 

Au milieu d’une flaque d’eau 

Ne laissant que sa pipe 

Et puis son vieux chapeau… 

Jacques PREVERT


	Organisations

	Spatiale 
	Temporelle 
	Pédagogique 

	Coin affichage météo
	Tous les jours
	Choix par un élève responsable à l’accueil
Lecture au groupe par le maitre en début d’année, par les élèves en fin d’année


	Déroulement

	1. Le matin, à l’accueil, un élève responsable de l’affichage de la météo choisit un poème et une représentation d’un tableau pour illustrer la météo du jour
2. Le maitre lit le poème choisit 

Evolution :

A chaque période le maitre rajoute de nouveaux poèmes (pour illustrer la météo, le mois, la saison)
Quand les élèves les ont mémorisés, ils peuvent réciter le poème choisi


Animation pédagogique mai/juin 2015. Activités proposées par les PE participants.


